Según los resultados del primer informe ‘Construir confianza’ sobre transparencia

Las fundaciones empresariales españolas informan de su misión, pero no de las cuentas

· El 80% de las fundaciones analizadas ofrecen información sobre su misión y el 72% añade la descripción de sus tareas. Sólo el 4% de las fundaciones hacen pública la información económica.
· Mientras en Estados Unidos el 70% de las principales fundaciones cumplen los seis requisitos definidos por la Fundación Compromiso Empresarial, en España no hay ninguna Fundación que cumpla íntegramente
Madrid, 2 febrero de 2010. La Fundación Compromiso Empresarial ha hecho público el primer informe sobre el grado de transparencia en la web de las cincuenta principales fundaciones empresarial españolas: ‘Construir confianza’. 
Cuando se habla de transparencia en el informe ‘Construir confianza’ se hace en referencia “al esfuerzo voluntario por publicar y diseminar la información relevante de la organización haciéndola accesible a los diferentes grupos de interés (stakeholders) en forma permanente y actualizada”. El Informe ha establecido una serie de áreas relevantes (datos de contacto, misión, programas y actividades, directivos, gobierno e información económica) e indicadores para comprobar el grado de transparencia. Construir confianza parte de la premisa que, actualmente, no puede hablarse de transparencia sin tener en cuenta la realidad de la red, al tratarse del medio más cercano y accesible a la sociedad y el que debe servir de plataforma masiva para ofrecer la información más completa de la fundación. Asimismo, entiende que las fundaciones al tratarse de organizaciones exentas y disfrutar de un régimen fiscal particular tienen una obligación genérica de rendición de cuentas a la sociedad, más allá de las obligaciones legales de informar a su patronato y al protectorado correspondiente.
De acuerdo con los resultados del informe, las fundaciones analizadas aprueban a la hora de ofrecer información sobre la misión para la que fueron creadas (80% de las analizadas) y sobre las actividades que llevan a cabo (72%); sin embargo, muestra un importante déficit en la publicación de la información económica (sólo un 4% hace pública la información económica) y en relación con el órgano de gobierno (únicamente el 16% de las fundaciones ofrece un perfil de sus patronos o da información sobre su puesto profesional). 
Los datos de las fundaciones empresariales españoles se han contrastado con las prácticas de las 50 fundaciones de EEUU más grandes por volumen de activos. Las conclusiones que arroja el informe muestran que a las fundaciones españolas les queda un largo recorrido para acercarse a los grados de transparencia voluntarias de sus homólogas americanas. Así, mientras en España no hay ninguna fundación empresarial que cumpla los criterios de transparencia, en los EEUU el 70% de las 50 mayores fundaciones  por volumen de activos cumplen los seis requisitos establecidos por la Fundación Compromiso Empresarial El 96 por ciento facilita la información a través de la página web incluyendo entre sus contenidos: la misión (96%), programas y actividades (95%), integrantes de sus patronatos (96%) e información financiera (71%). 
El informe concluye con una serie de recomendaciones. En primer lugar, es necesario que el sector fundacional establezca a través de sus órganos de representación un estándar de criterios informativos relevantes para la sociedad, al igual que ha hecho el sector empresarial con sus memorias de sostenibilidad. En segundo lugar, se llama la atención a las organizaciones sobre la importancia de la red como principal plataforma para informar a los diferentes grupos de interés con el fin de reforzar la confianza que deposita la sociedad en la labor de cada organización. En tercer lugar, se anima a los miembros del patronato a comprometerse mucho más en el gobierno de la fundación impulsando la transparencia. Y por último, se invita a las fundaciones a mejorar su información en dos áreas críticas: la relativa a los órganos de gobierno y directivos de la organización y, especialmente, la información económica.
Acerca de Fundación Compromiso Empresarial
La Fundación Compromiso Empresarial se constituyó en el año 2007 por un grupo de profesionales procedentes del mundo de la empresa, de la academia y del sector no lucrativo con la finalidad de impulsar y promover el buen gobierno, la innovación y el impacto de las organizaciones del Tercer Sector, así como la colaboración entre las empresas y las organizaciones sociales mediante proyectos y alianzas conjuntas.
La finalidad de la Fundación es servir de puente de unión entre el compromiso característico del sector social y la eficacia probada del sector empresarial, con la firme convicción de que lo que hoy se requiere precisamente es: Compromiso Empresarial, o lo que es lo mismo, un esfuerzo colectivo por acompañar las buenas intenciones con resultados concretos y duraderos, que contribuyan a elevar la dignidad de vida de miles de millones de personas. Página web www.fundacioncompromisoempresarial.com
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